
 

Αθήνα, 2 Φεβρουαρίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

    Προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 

Θέμα: «Σημαντική αποδυνάμωση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας στην ΠΕ Βοιωτίας και 

σε όλη την Ελλάδα»    

Οι Πυροσβεστικές Υπηρεσίες της χώρας παρουσιάζουν σοβαρές ελλείψεις προσωπικού, σε βαθμό που 

επηρεάζεται σημαντικά η επιχειρησιακή τους λειτουργία σε καθημερινή βάση. Η αντιπυρική περίοδος 

και οι αυξανόμενες απαιτήσεις σε προσωπικό, δεδομένων των κλιματολογικών συνθηκών που 

επικρατούν τα τελευταία χρόνια και αποτυπώνονται χαρακτηριστικά στους δείκτες επικινδυνότητας της 

περιόδου σε ολόκληρη τη χώρα, αλλά και στην ΠΕ Βοιωτίας ειδικότερα, επιφέρουν μεγάλη επιβάρυνση 

στο υπάρχον προσωπικό, το οποίο καλείται μέσω των συνεχών και πολυήμερων επιφυλακών να 

αναπληρώσει τα υπάρχοντα κενά, προσφέροντας ατελείωτες ώρες υπερεργασίας. Σημειωτέον δε ότι στο 

Πυροσβεστικό Σώμα δεν υπάρχει αποζημίωση υπερωριακής απασχόλησης, αλλά μόνο χορήγηση ρεπό. 

Ατελείωτες και απλήρωτες ώρες εργασίας, με αναστολές αδειών το καλοκαίρι, καταστρέφουν τον 

οικογενειακό προγραμματισμό των πυροσβεστών.  

Συγκεκριμένα, σε καταγραφή που έγινε το 2023, τα πυροσβεστικά οχήματα ανέρχονταν σε 3.654. Από 

αυτά τα 1.961 είναι υδροφόρα, τα 1.262 βοηθητικά και τα 238 ειδικά οχήματα. Από αυτά, περίπου τα 

500 είναι άνω των 30 ετών και περίπου τα 1.500 άνω των 20 ετών. Αναφορικά με το ανθρώπινο δυναμικό 

του Πυροσβεστικού Σώματος, ανέρχονται σε 14.837 χωρίς τους πυροσβέστες ειδικών καθηκόντων 

(υγειονομικοί, πλοηγοί, κυβερνήτες). Από αυτούς οι 9.557 αποτελούν μόνιμο προσωπικό γενικών 

καθηκόντων, οι 2.390 είναι πενταετούς υποχρέωσης, οι 500 δασοκομάντος και οι 2.436 εποχικοί 

πυροσβέστες. Σύμφωνα με το νόμο 5082/2024,  Άρθρο 42 («Οργανικές θέσεις πυροσβεστικού 

προσωπικού, Πυροσβεστών Πενταετούς Υποχρέωσης και Πυροσβεστών Δασικών Επιχειρήσεων 

Τροποποίηση άρθρου 77 ν. 4662/2020»), τα κενά των μόνιμων πυροσβεστών γενικών καθηκόντων   

ανέρχονται σε 4.341. Συγκεκριμένα για την Βοιωτία1, βλέπουμε μείωση προσωπικού από το 2019 έως 

σήμερα, από 160 που ήταν οι μόνιμοι υπάλληλοι, σε 144 το 2024. 

Το προσωπικό των 14.837 πυροσβεστών στελεχώνει 304 επιχειρησιακές δομές ανά την επικράτεια. Να 

σημειωθεί ότι οι πυροσβεστικές υπηρεσίες από την ίδρυση του Σώματος μέχρι και το 1987 ήταν 

                                                           
1 Τα δεδομένα είναι από την επίσημη σελίδα του Πυροσβεστικού Σώματος: www.fireservice.gr.  
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συνολικά 102 σε όλη την Ελλάδα. Σήμερα οι οργανικές δομές του Πυροσβεστικού Σώματος, 

συμπεριλαμβάνοντας τις διοικητικές, τις επιχειρησιακές και τις υποστηρικτικές, ανέρχονται σε 427, 

χωρίς να συνυπολογίζονται τα εποχικά πυροσβεστικά κλιμάκια που στελεχώνονται από μόνιμο 

προςωπικό, πυροσβέστες πενταετούς απασχόλησης καθώς επίσης και από τους  εποχικούς 

πυροσβέστες. 

Επίσης, ειδικά για τη Βοιωτία, πρέπει να λάβουμε υπόψιν ότι υπάρχουν έξι (6) βιομηχανίες μεγάλης 

επικινδυνότητας για πρόκληση τεχνολογικών βιομηχανικών ατυχημάτων (κατηγορίας SEVESO ΙΙΙ), 

όπως επίσης και σημαντικός αριθμός άλλων βιομηχανιών με παραγωγές επικίνδυνων υλικών.  

Επιπλέον, εντός των ορίων του Δήμου Θηβαίων, υπάρχει Δομή Φιλοξενίας Προσφύγων και Μεταναστών, 

χωρητικότητας χιλίων (1.000) ατόμων, άλλες 2 δομές στην Μαλακάσα και άλλη μια στα Οινόφυτα 

περιοχή ευθύνης ΠΥ Οινοφύτων χωρητικότητας 2.500 ατόμων και οι τρείς. Τέλος, από την ΠΕ Βοιωτίας 

διέρχονται τρείς (3) κομβικοί Εθνικοί Οδικοί άξονες, ήτοι Άξονας Α.Θ.Ε., Π.Ε.Ο. Αθηνών – Λαμίας και 

Π.Ε.Ο. Θηβών – Αθηνών, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την επικινδυνότητά τους. 

Κατά συνέπεια, οι Πυροσβεστικές Υπηρεσίες της Βοιωτίας, αλλά και ολόκληρης της χώρας, χρειάζονται 

άμεσα ενίσχυση με προσωπικό και καινούργια πυροσβεστικά υδροφόρα οχήματα, που θα διατίθενται 

εκεί που υπάρχουν πραγματικές ανάγκες, δηλαδή όπου σημειώνεται μεγάλος αριθμός πυρκαγιών, 

υψηλός δείκτης επικινδυνότητας, σε ιδιαίτερα επικίνδυνες περιοχές στη χώρα για την εκδήλωση 

πυρκαγιών σε δάση και δασικές εκτάσεις αναφέρονται στο ΠΔ 575/1980.  

Τέλος, να σημειωθεί ότι η ύπαρξη των «Ειδικών Μονάδων Δασικών Επιχειρήσεων» (ΕΜΟΔΕ – 

«δασοκομάντος») είναι αποτελεσματική, αλλά μόνο αν υπάρχει ικανός αριθμός οχημάτων και 

πληρωμάτων για να αντιμετωπίζουν την πυρκαγιά εν τη γενέσει και όχι σε δεύτερο χρόνο όταν έχει 

επεκταθεί. Δυστυχώς συμβαίνει το αντίστροφο, δηλαδή δεν ενισχύονται οι Πυροσβεστικές Υπηρεσίες 

που έχουν μεγάλες ανάγκες, ενώ ενισχύονται με Ειδικές Μονάδες Δασικών Επιχειρήσεων, περιοχές που 

έχουν μικρό αριθμό δασικών συμβάντων. 

Ως εκ τούτων:  

Επειδή ο αριθμός των πυρκαγιών συνεχώς αυξάνεται, λόγω κλιματικής κρίσης.  

Επειδή ο μέσος όρο ηλικίας των πυροσβεστών έχει ανέβει στα 48 έτη, και είναι ήδη ιδιαίτερα μεγάλος, 

για μια εργασία που έχει υψηλές απαιτήσεις σε δύναμη, αντοχή και εν γένει καλή φυσική κατάσταση. 

Επειδή οι αποχωρήσεις λόγω συνταξιοδότησης είναι περισσότερες από τις προσλήψεις μέσω 

πανελληνίων εξετάσεων και ο στόλος οχημάτων και μηχανημάτων είναι γερασμένος. 

Επειδή έχει δημιουργηθεί ένα δαιδαλώδες σύστημα πολιτικής προστασίας, αναποτελεσματικό  και 

δαπανηρό, χωρίς να επικεντρώνεται στις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας και του φυσικού μας 

πλούτου. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:    

1) Έχει σκοπό το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας να προβεί σε 

συγκεκριμένο αριθμό αναγκαίων προσλήψεων στο Πυροσβεστικό Σώμα της χώρας και ειδικά 

στην ΠΕ Βοιωτίας, και εάν ναι, ποιος θα είναι αυτός ο αριθμός;  



2) Προτίθεται να δρομολογήσει την ανανέωση του στόλου οχημάτων, αλλά και του λοιπού 

εξοπλισμού, του Πυροσβεστικού Σώματος στην ΠΕ Βοιωτίας και σε ολόκληρη τη χώρα;  

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Πούλου Γιώτα 

 

Βέτα Καλλιόπη 

 

Θρασκιά Ουρανία 

 

Λινού Αθηνά 

 

Μάλαμα Κυριακή 

 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Παπαηλιού Γεώργιος 

 




